
त्रिकोणत्रितीय फलन 

Ex 3.1 

प्रश्न 1. त्रनम्नत्रलखित त्रिग्री िाप के संगत रेत्रियन िाप ज्ञात कीत्रिए 

 

(i) 25° 

(ii) – 47° 30 

(iii) 520° 

 

हल- 

 

हम जानते हैं कि 180° = π रेकियन 

 

 

प्रश्न 2. त्रनम्नत्रलखित रेत्रियन िाप के संगत त्रिग्री िाप ज्ञात कीत्रिए 

 

(π =  का प्रयोग करें ) 



 

 
 

हल- 

 

हम जानते हैं कि π रेकियन = 180° 

 

 

 



 

प्रश्न 3. एक पत्रहया एक त्रिनट िें 360° पररक्रिण करता है तो एक सेकण्ड िें त्रकतने रेत्रियन िाप 

का कोण बनाएगा? 

 

हल : 

 

∵ 1 पररक्रमण में पकहये द्वारा बनाया गया िोण = 2π रेकियन 

∴ 360 पकक्रमण में पकहये द्वारा बनाया गया िोण = 360 x 2π रेकियन 



अतः 1 कमनट या 60 सेिण्ड में बनाया गया िोण = 360 x 2π रेकियन 

∴ 1 सेिण्ड में बनाया गया िोण =  

= 12π रेकियन 

प्रश्न 4. एक वृत्त, त्रिसकी त्रिज्या 100 सेिी. है, की 22 सेिी. लम्बाई की चाप वृत्त के केन्द्र पर त्रकतने 

त्रिग्री िाप का कोण बनाएगी। 

(π =  का प्रयोग कीत्रिए।) 

 

हल- 

 

हम जानते हैं कि l = r θ 

यहााँ r = 100 cm, l = 22 cm. 

∴ 22 = 100 x θ 

 

 

प्रश्न 5. एक वृत्त, त्रिसका व्यास 40 सेिी. है, की एक िीवा 20 सेिी. लम्बाई की है तो इसके संगत 

छोटे चाप की लम्बाई ज्ञात कीत्रिए। 

 

हल- 



 

माना कि कबन्दु O वृत्त िे व्यास िा िेन्द्र कबन्दु है। हम जानते हैं कि प्रश्नानुसार वृत्त िा व्यास 40 सेमी. है 

अतः किज्या (r) = 20 cm. 

∆OBC एि समबाहु किभुज है। 

∴ ∠BOC = 60° 

 

 
 

 

प्रश्न 6. यत्रि िो वृत्तो ंके सिान लम्बाई वाले चाप अपने केन्द्रो ंपर क्रिशः 60° तथा 75° के कोण 

बनाते हो,ं तो उनकी त्रिज्याओ ंका अनुपात ज्ञात कीत्रिए। 

हल- 

 

माना कि चाप िी लम्बाई l है 

चाप द्वारा िेन्द्र पर बना िोण = 60° 

∴ θ1 = 
𝜋

3
 रेकियन 

माना कि इस वृत्त िी किज्या r1 है। 

∴ l = r1 θ1 



 

 

प्रश्न 7. 75 सेिी. लम्बाई वाले एक िोलायिान िोलक का एक त्रसरे से िूसरे त्रसरे तक िोलन करने 

से िो कोण बनता है, उसका िाप रेत्रियन िें ज्ञात कीत्रिए, िबत्रक उसके नोक द्वारा बनाए गए चाप 

की लम्बाई त्रनम्नत्रलखित हैं 

(i) 10 सेिी. 

(ii) 21 सेिी. 

 

हल- 



 

(i) प्रश्नानुसार r = 75 सेमी. 

l = 10 सेमी 

θ = ? 

 

 
 

 

Ex 3.2 

प्रश्न 1. cos x = −
𝟏

𝟐
,x तीसरे चतुथााश िें खथथत है। 

 

हल- 

 

कदया है— cos x = −
𝟏

𝟐
 

हम जानते हैं 

sin²x + cos²x = 1 

sin²x = 1 – cos²x 



 

 

प्रश्न 2. cot x = 
𝟑

𝟐
,x तृतीय चतुथााश िें खथथत है। 

 

हल– 

 

कदया है— cot x = 
3

2
 

हम जानते हैं कि 

cosec²x = 1 + cot²x 



 

 

प्रश्न 3. Sec x = 
𝟏𝟑

𝟓
, x चतुथा चतुथााश िें खथथत है। 

 

हल–  

 

कदया है- sec x = 
13

5
 

हम जानते हैं कि sec²x = 1 + tan²x 

tan²x = sec²x – 1 



 

 

प्रश्न 4. िान ज्ञात कीत्रिए 

Sin 765° 

 

हल : sin 765° = sin (2 x 360° + 45°) 

 

= sin 45° ∵ sin (2πn + θ) = sin θ, ∀x ∈ 1 



=  

 

प्रश्न 5. tan 
𝟏𝟗𝒙

𝟑
 

 

हल : 

 

tan 
19𝑥

3
 

 

प्रश्न 6.  

 
 

हल : 

 

 

प्रश्न 7. 

 



 
 

हल : 

 

 

Ex 3.3 

प्रश्न 1.  

 

 
 

हल- प्रश्नानुसार L.H.S. 

 

 

 



प्रश्न 2.  

 
 

हल : 

 

 

प्रश्न 3. 

 

 



हल : 

 

प्रश्न 4. 

 
 

हल : 

 

 

प्रश्न 5. िान ज्ञात कीत्रिया 

(i) sin 75° 

(ii) tan 15° 

 



हल : (i) ∵ sin 75° 

 

= sin (45° + 30°) 

= sin 45°. cos 30° + cos 45°. sin 30° 

 

 

(ii) tan 15° 

 

= tan (45° – 30°) 

 

प्रश्न 6. त्रसद्ध कीत्रिए 

tan 225° cot 405° + tan 765° cot 675° = 0 



 

हल : 

 

L.H.S. tan 225° cot 405° + tan 765° cot 675° 

⇒ tan(180° + 459) cot(360° + 459) + tan(2 x 360° + 45°). cot (2 x 360° – 45°) 

 

⇒ tan 45° cot 45° + tan 45o ° x (-cot 45°) 

⇒ tan 45° . cot 45° – tan 45° . cot 45° + 0 

= RHS 

LHS = RHS 

प्रश्न 7. 

 
हल : 

 

 

 

प्रश्न 8. त्रनम्नत्रलखित को त्रसद्ध कीत्रिए 

 

 
हल : 

 

 



 

प्रश्न 9. 

 

 
 

हल : 

 



 

प्रश्न 10. 

 

 
 

हल : 

 

 

प्रश्न 11. sin (n + 1) x sin (n + 2) x + cos (n + 1) x cos (n + 2) x = cos x 

 

हल : 

 



L.H.S. = sin (n + 1) x sin (n + 2) x + cos (n + 1) x cos (n + 2) x 

माना कि (n +1) x = A तथा (n + 2)x = B 

= sin A . sin B + cos A cos B 

= cos (A – B) 

 

A तथा B िा मान रखने पर 

= cos [(n + 1)x – (n + 2)x] 

= cos (nx + x – nx – 2x] 

= cos (x – 2x) = cos (-x) 

 

हम जानते हैं कि cos (-θ) = cos θ ∀θ∈R 

= cos x 

= R.H.S. 

प्रश्न 12. sin² 6x – sin² 4x = sin 2x sin 10x 

 

हल : 

 

L.H.S. = sin² 6x – sin² 4x 

= (sin 6x + sin 4x) (sin 6x – sin 4x) 

[∵ a² – b² = (a + b) (a – b)] 

 

 
 

= (2 sin 5x cos x) (2 cos 5x . sin x) 

= (2 sin 5x cos 5x) (2 sin x cos x) 

= sin 10x . sin 2x (∵ 2 sin cos θ = sin 2θ) 

= R.H.S. 

 

IInd Method : 

L.H.S.= sin²6x – sin²4x 

= sin (6x + 4x) sin (6x – 4x) 

[∵ sin²A – sin²B = sin(A + B) sin(A – B)] 

= sin 10x sin 2x 

= R.H.S. 



प्रश्न 13.Sin 2x + 2 sin 4x + sin 6x = 4 cos² x sin 4x 

 

हल : 

 

L.H.S. = sin 2x + 2 sin 4x + sin 6x 

= (sin 2x + sin 6x) + 2 sin 4x 

 
 

= 2 sin (4x) cos (-2x) + 2 sin 4x 

= 2 sin 4x (cos 2x + 1) 

[∵ cos (-x) = cos x ∀ x ∈ R]. 

= 2 sin 4x (2 cos²x) 

[∵ cos 2x = 2 cos²x – 1] 

= 4 cos² x sin 4x 

= R.H.S. 

प्रश्न 14. cot 4x (sin 5x + sin 3x) = cot x (sin 5x – sin 3x) 

 

हल : 

L.H.S. = cot 4x (sin 5x + sin 3x) 

 

 



 

प्रश्न 15. त्रसद्ध कीत्रिए 

 

 
 

हल : 

 

 

 



प्रश्न 16.  

 

 
 

हल : 

 

 

प्रश्न 17.  

 

 
 

हल : 

 

 



 

प्रश्न 18.  

 

 
 

हल : 

 

 



 

प्रश्न 19. 

 
 

हल : 

 

 

 

प्रश्न 20. cos 4x = 1 – 8sin² x cos² x 

 



हल : 

 

L.H.S.= cos 4x = 1 – 2 sin² 2x = 1 – 2[sin 2x]² 

= 1 – 2[2 sin x cos x]² 

= 1 – 2[4 sin² x cos² x] 

= 1 – 8sin² x cos² x 

= R.H.S. 

प्रश्न 21. cos 6x = 32 cos6 x – 48 cos4 + x + 18 cos2 x – 1 

 

हल : 

 

L.H.S. = cos 6x = cos 2(3x) 

= 2 cos² 3x – 1 

= 2 (4 cos³ x – 3 cos x)² – 1 

 

∵ cos 3x = (4 cos³x – 3 cos x) 

= 2 [16 cos6 x – 2 (4 cos3 x) (3 cos x) + 9 cos2 x] – 1 

= 2 (16 cos6 x – 24 cos4 x + 9 cos2 x) – 1 

= 32 cos6 x – 48 cos4 x + 18 cos2 x – 1 

= R.H.S. 

प्रश्न 22. 

 
 

हल : 

 

Ex 3.4 



प्रश्न 1. tan x = √3 

 

हल : प्रश्नानुसार tan x = √3 

 

प्रश्न 2. sec x = 2 

 

हल : प्रश्नानुसार sec x = 2 

 

 
 

 



 

प्रश्न 3. cot x = -√3 

 

हल : प्रश्नानुसार cot x = -√3 

 

 
 

 



 

प्रश्न 4. cosec x = – 2 

 

हल : प्रश्नानुसार cosec x = – 2 

 



 

कनम्नकलखखत समीिरणोों िे व्यापि हल ज्ञात िीकजए 

प्रश्न 5. cos 4x = cos 2x 

 

हल : 

 

प्रश्नानुसार cos 4x = cos 2x 

या 4x = 2nπ ± 2x 

 

धनात्मि कचह लेने पर 4x = 2nπ + 2x 

या 4x – 2x = 2nπ 

 

या 2x = 2nπ 

या x = nπ, n ∈ I 

 

ॠणात्मि कचह लेने पर 4x = 2nπ – 2x 

4x + 2x = 2nπ 

 

6x = 2nπ 

 

 

प्रश्न 6. cos 3x + cos x – cos 2x = 0 

 

हल : प्रश्नानुसार cos 3x + cos x – cos 2x = 0 



 

 

प्रश्न 7. sin 2x + cos x = 0 

 

हल : 

 

प्रश्नानुसार sin 2x + cos x = 0 

या 2 sin x cos x + cos x = 0 

 

या cos x (2sin x + 1) = 0 

 

 



प्रश्न 8. sec² 2x = 1 – tan 2x 

 

हल : प्रश्नानुसार sec²x = 1 – tan 2x 

⇒ 1 + tan² 2x = 1 – tan 2x 

 

⇒ tan² 2x + tan 2x = 0 

⇒ tan 2x (tan 2x + 1) = 0 

 

 

प्रश्न 9. sin x + sin 3x + sin 5x = 0 

 

हल : 

 

प्रश्नानुसार sin x + sin 3x + sin 5x = 0 

या (sin x + sin 5x) + sin 3x = 0 

 

 
 

या 2 sin 3x cos (-2x) + sin 3x = 0 

 

या 2 sin 3x cos 2x + sin 3x = 0 

या sin 3x (2 cos 2x + 1) = 0 



 

 

Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. एक सिकोण होता है 

 

(A) एि रेकियन िे बराबर 

(B) 90 किग्री िे बराबर 

(C) एि किग्री िे बराबर 

(D) 90 रेकियन िे बराबर 

 

हल : (B) 

प्रश्न 2. तृतीय पाि िें त्रनम्न त्रिकोणत्रितीय फलन धनात्मक होता है 

 

(A) sin θ 

(B) tan θ 

(C) cos θ 

(D) sec θ 

 

हल : (B) 

प्रश्न 3. cosec (-θ) बराबर है 

 

(A) sin θ 



(B) tan θ 

(C) cos θ 

(D) -cosec θ 

 

हल : (D) 

प्रश्न 4. tan(90° – θ) बराबर है 

(A) -tan θ 

(B) cot θ 

(C) tan θ 

(D) -cot θ 

 

हल : (B) 

प्रश्न 5. cos θ =  हो, तो θ का िान होगा 

 
 

हल : (A) 

प्रश्न 6. यत्रि n एक सि पूणाांक हो, तो sin(2nπ ± θ) का िान होगा 

 

(A) ± cos θ 

(B) ± tan θ 

(C) ± sin θ 

(D) ± cot θ 

 

हल : (C) 

प्रश्न 7. cot 15° का िान होगा 

 

(A) 2 + √3 

(B) – 2 + √3 

(C) 2 – √3 

(D) – 2 – √3 



 

हल : (A) 

प्रश्न 8. cos 15° का िान होगा 

 
हल : (A) 

प्रश्न 9. 

 

 िा मान होगा 

 
हल : (D) 

प्रश्न 10. 

 

 िा मान होगा 

 
हल : (D) 

प्रश्न 11. यत्रि sin A =  हो, तो sin 2A का िान होगा 

 

(A) 4/25 

(B) 5/25 

(C) 24/25 

(D) 4/5 

हल : (C) 



प्रश्न 12. यत्रि sin A = 3/4 हो, तो sin 3A का िान होगा 

(A) 9/16 

(B) -9/16 

(C) 9/32 

(D) 7/16 

हल : (A) 

प्रश्न 13. यत्रि tan A = 1/5 हो, तो tan 3A को िान होगा 

(A) 47/25 

(B) 37/55 

(C) 37/11 

(D) 47/55 

 

हल : (B) 

प्रश्न 14. यत्रि A + B = π/4 हो, तो (1 + tan A) (1 + tan B) का िान होगा 

 

(A) 3 

(B) 2 

(C) 4 

(D) 1 

हल : (B) 

प्रश्न 15. सिीकरण sec² θ = 2 िें θ का व्यापक िान होगा 

 
 

हल : (A) 

प्रश्न 16. त्रसद्ध कीत्रिए त्रक 

 

(i) cos θ + sin(270° + θ) – sin(270° – θ) + cos(180° + θ) = 0 

(ii) 

 
हल :  

 



(i) L.H.S. cos θ + sin(270° + θ) – sin(270° – θ) + cos(180° + θ) 

⇒ cos θ – cos θ – (-cos θ) – cos θ 

∵ sin(270° + θ) = -cos θ 

 

sin(270° – θ) = -cos θ 

cos(180° + θ) = -cos θ 

⇒ cos θ – cos θ + cos θ – cos θ 

= 0 

= R.H.S. 

(ii) L.H.S. 

 
 

= {-cosec θ} sec(90° – θ) – tan(90° + θ) cot θ 

= (-cosec θ) . cosec θ – {-cot θ}. cot θ 

= – cosec² θ + cot² θ 

= – (cosec² θ – cot² θ) 

= -1 = R.H.S. 

प्रश्न 17. 

 
का िान ज्ञात कीत्रिए िहााँ n एक पूणाांक हो। 

 

हल : यहााँ पर n िा मान पूणाांि है। 

∴ n = 0 रखने पर 

 



 

प्रश्न 18. यत्रि sin A + sin B = a तथा cos A + cos B = b हो, तो त्रसद्ध कीत्रिए 

(i) sin(A + B) = (2ab)/(a² + b²) 

(ii) cos(A + B)= (b² – a²)/(a² + b²) 

 

हल- 

 

(i) कदया है sin A + sin B = a 

तथा . cos A + cos B = b 



 

 
 

 



 

प्रश्न 19. यत्रि A + B + C = 180° हो, तो त्रसद्ध कीत्रिए 

(i) cos 2A + cos 2B – cos 2C = 1 – 4sin A sin B cos C 

(ii) sin A – sin B + sin C =  

 

हल- 

 

(i) L.HS. 

= cos 2A + cos 2B – cos 2C 

= 2 cos(A + B) cos(A – B) – cos 2C 

= 2 cos(A + B) cos(A – B) – (2cos²C – 1) 

∵ cos 2C = 2cos²C – 1 

 

2cos(π – C) cos(A – B) – 2cos²C + 1 – 2cos C 

cos(A – B) – 2cos²C + 1 

1 – 2cos C[cos(A – B) + cos C] 

1 – 2cos C[cos(A – B) + cos(π – (A + B)] 

 

∵ A + B + C = 180° 

1 – 2cos C(cos(A – B) – cos(A + B)] 

1 – 2cos C × 2sin A sin B 

= 1 – 4 sin A sin B cos C 

= R.H.S. 

(ii) L.H.S. 

 

 



 

 

प्रश्न 20. यत्रि A + B + C = 2π हो, तो त्रसद्ध कीत्रिए 

cos²B + cos²C – sin²A = 2cos A cos B cos C 

 

हल- 

L.HS. 

cos²B + cos²C – sin²A 

हम जानते हैं 

cos 2B = 2cos² B – 1 

 



 
 

⇒ cos(A + B) cos(A – B) + cos² C 

⇒ cos(2π – C) cos(A – B) + cos² C 

∵ A + B + C = 2π 

⇒ cos C cos(A – B) + cos² C 

 

⇒ cos C[cos C + cos(A – B)] 

⇒ cos C[cos(2π – (A + B) + cos(A – B)] 

⇒ cos C[cos(A + B) + cos(A – B)] 

⇒ cos C × 2cos A cos B 

⇒ 2cos A cos B cos C = R.H.S. 

प्रश्न 21. त्रनम्न सिीकरण का हल ज्ञात कीत्रिए 

2 tan θ – cot θ + 1 = 0 

 

हल : कदया गया समीिरण 

2 tan θ – cot θ + 1 = 0 

 

 


